我市大力推动社会广泛使用信用记录和信用报告 信用评级重在应用
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    “近年来，江门企业的评信工作得到了人行总行的高度评价。将江门列入信用区域，标志着江门市从失信到诚信、到金融绿洲区的纵深发展。”这是广东省金融办有关负责人今年到江门时，对江门近三年金融业的发展，特别是信用建设，做出的高度评价。
    自2012年以来，我市推动江门国家级高新区中小企业外部评级试点工作取得显著成效，逐步建成了有特色、有成效的中小微企业信用评级体系模式，成为广东省唯一的全国小微企业信用体系建设试验区。
    信用评级重在应用。截至2014年10月8日，全市共有415家中小企业参与信用评级，已有283家完成评级，企业共获得112.75亿元贷款，比评级前增加28.47亿元，减轻企业利息负担4990万元，112家企业评级为A级以上。
    文/江门日报记者 吕胜根
    A
    推动社会广泛使用信用记录和信用报告
    江门的“第三方评级工作”开展较早。早在2012年4月，人行江门市中心支行就协调指导中国联合信用评级公司深圳分公司、东方金诚信用评级公司广东分公司，分别与江门市高新区管委会达成合作协议，驻点江门市开展信用评级业务，并出台了《江门市中小企业信用评级试点工作实施办法》，建立了优质中小企业信息库，为金融机构重点授信，提供了重要参考依据。其积极引导金融机构加大对中小企业的支持，对获得投资级信用等级的中小企业，根据其经营水平，在授信审批、贷款期限、贷款额度、贷款利率等方面，提供差别化服务。
    人行江门市中心支行有关负责人说，江门市中小企业信用信息服务平台研究制定出统一的信用信息共享指标体系，与“政府诚信网”联网运行，逐步实现辖区跨部门、跨行业的信息共享。从2012年11月开始，江门辖区各金融机构开始查询服务平台的非银行信用信息，并以此作为审办信贷业务的重要参考依据。据统计，金融机构月均查询为1350余次。截至2014年9月底，中小企业信用平台共采集企业基本信息95685条，采集企业奖励信息6257条，采集企业处罚信息36846条。
    今年6月，我市出台《关于实施诚信企业绿卡计划助推骨干企业做大做强的实施意见》，要求政府部门要加大对企业外部信用评级报告的应用范围，将其作为判断企业诚信状况的重要参考依据。政府相关部门在扶持项目、政府采购、扶持企业资金以及政府组织的评优、评选或表彰活动中，把企业信用评级报告作为企业信用管理的重要方面，纳入评定指标体系。
    为进一步推出我市社会信用体系建设，推动社会广泛使用信用记录和信用报告，大力营造守信激励、失信惩戒的社会良好氛围，江门市发展和改革局等有关部门还制定出“在行政管理事项中使用信用记录和信用报告的暂行办法”。该办法自2014年10月1日起执行，试行期2年。办法规定，政府部门应在食品药品安全、环境保护、产品质量、医疗卫生、工程建设、教育科研、电子商务、股权投资、融资担保等社会信用建设工作的重点领域，大力推广使用信用记录、报告等信用产品，建立守信激励、失信惩戒制度。鼓励和支持各行业协会、商会等社会组织和企业参照政府部门的做法，在经济活动中使用信用记录和信用报告，作为其实施企业行为的重要参考之一。
    对于以上这些举措，江门评级公司均表示欢迎。一评级公司负责人说：“只有企业信用报告得到广泛运用，让企业看到好处，企业评级的积极性才会提高，才会有更多的企业参与评级。”
    B
    全面推动中小企业信用体系建设
    在江门融和农商银行行长朱天云看来，银行应该与优质的第三方信用评级机构强强联合，为实体经济和中小微企业提供更优质、便捷的金融服务，为江门的经济发展贡献更大的力量。
    为了推动企业信用评级，江门融和农商银行从2012年第三方信用评级机构进入江门高新区开始，就积极参与到企业信用评级体系建设中来。至2014年8月中旬，共推荐评级企业50多户，开展信用评级23户，其中信用评级为A及以上级别共15户，总授信额度高达21亿元，贷款余额16亿元，走在了全市各大银行的前列。对于获得高评级的企业，该行还开放绿色通道，缩减审批流程，给予利率优惠，并且按阶段性放款，做到按需求随借随还，切实降低融资成本，扶持企业发展。
    通过第三方机构信用评级合作方式，新会农商银行根据外部信用评级结果，对中小微企业贷款客户施行差别化的信贷政策，提供利率优惠、增加授信额度和加快审批速度等政策。截至8月28日，新会农商银行服务辖区内有意向参加评级的企业已达100多家，完成评级企业21家，向评级企业发放贷款总余额达7亿元，信用评级企业贷款利息支出减少300余万元。
    记者近日从人行江门市中心支行获悉，该行将继续深化信用信息服务机制，全面推动中小企业信用体系建设。完善信用信息管理办法，建立优秀中小企业筛选、推荐机制，对信用优良、有信贷需求的中小企业信息进行公示，帮助金融机构发现潜在客户，促进银企信贷合作。对信用等级较高的中小企业实行利率优惠、额度提升、手续简化等激励措施，增加对中小企业的有效信贷投入；完善“信用信息采集+信用状况评估+信贷融资推介+政府政策扶持”的中小企业信用体系试验区建设模式，并逐步将有关做法在全市范围内推广，以加快江门市社会信用体系建设步伐。

