财税[2009]122号 财政部、国家税务总局关于非营利组织企业所得税免税收入问题的通知

发布时间：2009-11-19
各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、国家税务局、地方税务局，新疆生产建设兵团财务局：
根据《中华人民共和国企业所得税法》第二十六条及《中华人民共和国企业所得税法实施条例》（国务院令第512号）第八十五条的规定，现将符合条件的非营利组织企业所得税免税收入范围明确如下：
一、非营利组织的下列收入为免税收入：
（一）接受其他单位或者个人捐赠的收入；

（二）除《中华人民共和国企业所得税法》第七条规定的财政拨款以外的其他政府补助收入，但不包括因政府购买服务取得的收入；

（三）按照省级以上民政、财政部门规定收取的会费；

（四）不征税收入和免税收入孳生的银行存款利息收入；

（五）财政部、国家税务总局规定的其他收入。

二、本通知从2008年1月1日起执行。
 

[bookmark: _GoBack]非营利组织的认定：《中华人民共和国企业所得税法实施条例》（国务院令第512号）第八十四条规定P251

　问题：不征税收入和免税收入所对应的各项成本费用，能否在计算企业应纳税所得额时扣除？

　　解答：根据《中华人民共和国企业所得税法实施条例》第二十八条规定，企业的不征税收入用于支出所形成的费用或者财产，不得扣除或者计算对应的折旧、摊销扣除。

　　根据《关于贯彻落实企业所得税法若干税收问题的通知》（国税函〔2010〕79号）规定，企业取得的各项免税收入所对应的各项成本费用，除另有规定外，可以在计算企业应纳税所得税时扣除。


(一)不征税收入 

　　(二)免税收入 


--------------------------------------------------------------------------------
　　
　　(一)不征税收入

　　1.财政拨款

　　财政拨款，是指各级人民政府对纳入预算管理的事业单位、社会团体等组织拨付的财政资金，但国务院和国务院财政、税务主管部门另有规定的除外。

　　2.依法收取并纳入财政管理的行政事业性收费、政府性基金

　　(1)企业按照规定缴纳的、主管部门批准设立的行政事业性收费，准予在计算应纳税所得额时扣除。企业缴纳的不符合前述审批管理权限设立的基金、收费，不得在计算应纳税所得额时扣除。

　　(2)企业收取的各种基金、收费，应计入企业当年收入总额。

　　(3)企业依照法律、法规及国务院有关规定收取并上缴财政的政府性基金和行政事业性收费，准予作为不征税收入，于上缴财政的当年在计算应纳税所得额时从收入总额中减除;未上缴财政的部分，不得从收入总额中减除。

　　3.国务院规定的其他不征税收入

　　国务院规定的其他不征税收入，是指企业取得的，由国务院财政、税务主管部门规定专项用途并经国务院批准的财政性资金。(划分什么样的财政性资金属于不征税收入，什么样的财政性资金属于应税收入)

　　(1)企业取得的各类财政性资金，除属于国家投资和资金使用后要求归还本金的以外，均应计入企业当年收入总额。

　　(2)企业取得的由国务院财政、税务主管部门规定专项用途并经国务院批准的财政性资金，准予作为不征税收入，在计算应纳税所得额时从收入总额中减除。

　　(3)纳入预算管理的事业单位、社会团体等组织按照核定的预算和经费报领关系收到的由财政部门或上级单位拨入的财政补助收入，准予作为不征税收入，在计算应纳税所得额时从收入总额中减除，但国务院和国务院财政、税务主管部门另有规定的除外。

　　企业取得的专项用途的财政性资金，在进行企业所得税处理时一般按照以下规定执行：

　　①对企业从县级以上各级人民政府取得的财政性资金，凡同时符合以下条件的，可以作为不征税收入：

　　a.企业能够提供资金拨付文件，且文件中规定该资金的专项用途;

　　b.财政部门或其他拨付资金的政府部门对该资金有专门的资金管理办法或具体管理要求;

　　c.企业对该资金以及以该资金发生的支出单独进行核算。(有文件，有办法，有核算)

　　财政性资金作为不征税收入的条件

　　②企业将符合条件的财政性资金作不征税收入处理后，在5年(60个月)内未发生支出且未缴回财政或其他拨付资金的政府部门的部分，应重新计入取得该资金第6年的收入总额;重新计入收入总额的财政性资金发生的支出，允许在计算应纳税所得额时扣除。

　　4.企业取得的不征税收入，应按照财税[2011]70号文件的规定进行处理。凡未按照该文件规定进行管理的，应作为企业应税收入计入应纳税所得额。(新增)

　　【解释1】企业的不征税收入用于支出所形成的费用，不得在计算应纳税所得额时扣除;企业的不征税收入用于支出所形成的资产，其计算的折旧、摊销不得在计算应纳税所得额时扣除。

　　【解释2】财政性资金，是指企业取得的来源于政府及其有关部门的财政补助、补贴、贷款贴息，以及其他各类财政专项资金，包括直接减免的增值税和即征即退、先征后退、先征后返的各种税收(会计科目里的政府补助)，但不包括企业按照规定取得的出口退税款。

　　【解释3】出口退税款不属于财政性资金，不征收企业所得税。

　　【解释4】财政性资金，是否属于不征税收入，取决于该笔资金是否有专项用途。例如：软件生产企业实行增值税即征即退政策所退还的税款，由企业用于研究开发软件产品和扩大再生产，不作为企业所得税应税收入，不征收企业所得税。

　　不征税收入总结：

单位性质
 收入类型
 税务处理
 
事业单位、社会团体
 财政拨款、财政补助收入
 不征税收入
 
企业
 自收不自支的（专项用途）
 不征税收入
 
企业
 自收自支的
 应税收入
 
企业
 代收上缴的收入
 不征税收入
 
企业
 缴纳的基金和行政收费
 符合规定可税前扣除
 


　　(二)免税收入

　　1.国债利息收入;(国债持有期间的利息持有收入，免税;国债转让的价差收入，应税)

　　2.企业取得的2009年、2010年和2011年发行的地方政府债券利息所得，免征企业所得税。

　　3.符合条件的居民企业之间的股息、红利等权益性投资收益;

　　“符合条件”是指：

　　(1)居民企业之间——不包括投资到“个人独资独资企业、合伙企业、非居民企业”;

　　(2)直接投资——不包括“间接投资”;

　　(3)连续持有居民企业公开发行并上市流通的股票在一年(12个月)以上取得的投资收益。

　　(4)权益性投资，非债权性投资

　　4.在中国境内设立机构、场所的非居民企业从居民企业取得与该机构、场所有实际联系的股息、红利等权益性投资收益;

　　5.符合条件的非营利组织下列收入为免税收入(非营利组织的盈利性收入，应该纳税)：

　　(1)接受其他单位或者个人捐赠的收入;

　　(2)除《中华人民共和国企业所得税法》第七条规定的财政拨款以外的其他政府补助收入，但不包括因政府购买服务取得的收入;

　　(3)按照省级以上民政、财政部门规定收取的会费;

　　(4)不征税收入和免税收入孳生的银行存款利息收入;

　　(5)财政部、国家税务总局规定的其他收入。

　　【解释】免税收入形成的费用、折旧可以税前扣除。

　　举例：国债利息收入用来买汽车的折旧，可以税前扣除;用财政拨款买来的卡车，不能提折旧税前扣除。(配比原则)

　　【提示】出题类型：免税收入和不征税收入，应税收入的划分是考点。混到一起出选择题。

